

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 治 力 量

总第 6518 期 2021 年 5 月 17 日 星期一 农历四月初六 国内统一连续出版物号; CN 31-0011 邮发代号; 3-30 今日十六版 新闻热线; 64179999 网站; www.shfzb.com.cn

全程只需打一针的新冠疫苗来了

本市76岁及以上人群新冠疫苗登记预约接种工作今启动

□见习记者 陈友敏

本报讯 据上海市疫情防控工作领导小组办公室发布信息,为做好新冠疫情常态化防控,更好保护人民群众身体健康,根据国家部署,按照"知情同意,自愿免费"的原则,本市将于今日启动76岁及以上人群新冠疫苗登记预约接种工作。

据悉,自5月17日起,本市76 岁及以上身体健康、无禁忌症的社 区居民,可通过社区整建制登记预 约接种,至指定社区接种点接种。

各区以居村委为单位,在"健

康云"新冠疫苗预约管理平台上注 册单位账户,生成社区二维码,符 合条件的辖区居民通过扫码填报个 人信息和接种意愿等。居民完成预 约后,可获得预约详情单和预约成 功短信。对于不方便使用智能手机 的,还可通过健康驿站自助终端刷 身份证、社保卡后登记预约,或由 社区志愿者协助进行登记预约。

此外,记者昨天从上海市疾控中心获悉,全程只需接种1剂次的新冠疫苗,已于5月13日起陆续在上海各区供应接种。上海市疾控中心表示,本市各区已陆续开始供应腺病毒载体重组新冠疫苗。据

悉,这款由康希诺生产的腺病毒载体疫苗只需接种1剂次(0.5ml),且从目前进行的中和抗体交叉实验结果来看,该疫苗对突变株有保护作用。

上海市疾控中心方面透露,与之前上海使用的三种新冠病毒灭活疫苗相比,这款由康希诺生产的腺病毒载体疫苗在技术原理、接种程序方面完全不同,但在接种方式、接种年龄范围、安全性方面都相同。腺病毒载体疫苗 III 期临床试验数据显示,在单针接种疫苗 28天后,疫苗对所有症状的总保护效力为 65.28%,对重症的保护效力

为 90.07%。从目前进行的中和抗体交叉实验结果来看,疫苗对突变株有保护作用。

这一疫苗的接种禁忌症与之前 上海使用的三款灭活疫苗类似,但 特别要提醒的是,HIV 感染者、 硬皮病、皮肌炎和红斑狼疮等自身 免疫系统疾病患者现阶段不建议接 种。同时,糖尿病患者及有惊厥、 癫痫、脑病或精神疾病史或家族史 者需慎用;有哮喘病史者慎用;血 小板减少症及任何凝血功能障碍患 者,肌肉注射本品可能会引起出血,需慎用。

记者了解到,目前为止收集到

的有效性数据证明,康希诺腺病毒载体疫苗的保护时间至少可以达到6个月以上,由于距离疫苗研发时间不长,对疫苗免疫持久性的持续性观察还在进行中。

市疾控专家建议,已经接种过1 剂灭活疫苗者,建议使用灭活疫苗完成全程接种;已经接种完2剂灭活疫苗者,暂不建议使用腺病毒疫苗加强。另外,目前暂不推荐该疫苗与其他疫苗同时接种。其他疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔应大于14天。当因动物致伤、外伤等原因需接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白时,可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔。



来看花博会,请坐他们的车

——记崇明巴士南东专线团队

■ 详见 A3



第31次全国助残日,上海残疾人事业乘势而起

"同心向党 共享发展"

]记者 夏天

本报讯 昨天是全国助残日。 当天, "同心向党 共享发展 第三十一次全国助残日暨第二 十二次 上海助残周主题活动在中共 大会址纪念馆成功举办。据市残 联介绍,今年是中国共产党建党 100周年,在党和政府的关心重视 下,上海残疾人事业乘势而起、因 时而进,取得了令人瞩目的成就, 广大残疾人生活状况发生了根本性 改变,从一个人群、一个侧面映照 出中国特色社会主义的蓬勃生机, 展示了社会文明进步的良好形象。 同时,今年也是残疾人事业"十四 五"开局之年,全市残工委成员单 位和各级相关部门将继续凝心聚 力、通力协作,以更加昂扬向上的 精神风貌和务求实效的工作作风, 推动本市残疾人事业取得更大的发 展成效,引导广大残疾人紧密围绕 在党的周围,积极发扬"自尊、自 信、自强、自立"的精神,为中国 共产党建党 100 周年献礼。

在庄严的国歌声中,由优秀残 疾人代表组成的升旗队缓缓升起了 国旗,拉开了活动序幕。随后,两 名残疾人代表和来自东方广播中心 的主持人一起朗诵了《党的赞歌》, 共同为党献上了真挚的颂扬和祝 逗

悔。 当天也正好是东京残奥会倒计时一百天,教练员和残疾人运动员 代表上台发表感言,展现出运动员 斗志昂扬、奋勇拼搏的精神面貌; 同时他们也与优秀残疾人党员代表一起,在现场重温了人党誓词;在 残疾人艺术爱好者的领唱下,全场 高歌《不忘初心》,将活动引向高潮。最后,大家还参观了中共二大会址,聆听了精彩的现场讲解。

活动上,市残联领导为"庆祝中国共产党成立100周年100个残疾人主题故事征集活动"获奖代表颁奖,并鼓励他们为实现人生梦想和民族复兴的中国梦不懈奋斗。静安区领导为区专门协会党员先锋队授旗,为残疾人党史学习导师颁发聘书。

"残疾人作为社会主义大家庭 的一员, 既是社会主义的建设者和 创造者, 也是和谐社会幸福生活的 拥有者和享受者"。市残联宣传文 体处处长孙献忠表示, 在全国助残 日和上海助残周期间,全市各相关 单位组织开展了丰富多样的活动, 其中有比学赶超的竞赛活动,有生 动活泼的文艺活动,积极营造出了 浓厚的扶残助残氛围。今年3月, 为了献礼建党 100 周年,上海市残 联特举办"爱的阳光——庆祝中国 共产党建党 100 周年 100 个主题故 事征文活动",本次活动共征集到 稿件 450 余篇, 经过多轮评选, 最 终 100 个主题故事成功入围。故事 生动形象地展现了党和政府对残疾 人事业的关心关爱,表现了残疾人 "自尊、自信、自强、自立"的精 神风貌, 体现了社会扶残助残的良 好风气,同时也诠释了残疾人工作 者的初心使命。



在国际博物馆日来临前夕,长宁公安分局年轻党员来到上海凝聚力工程博物馆参观,参与了博物馆举办的"共绣党旗 共话心声"活动。该活动是凝聚力工程博物馆为庆祝建党 100 周年推出的重点活动,党员们通过接力方式,用绒线绣出一面党旗。据了解,绒绣是我国国家级非物质文化遗产之一。

图为民警在共同绣党旗

者 汪昊 摄影报道



"年少时祭扫的烈士 竟是我亲戚"

■ 详见 A2